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Vypocet tepla - tepelna vymeéna
Opakovani:
Vysvétli jak a kde probiha tepelna vymena vedenim.

Jak si muzes ochladit horky ¢aj v hrnku, aniz bys ho preléval
do jiné nadoby?

Na Cem zavisi teplo prijaté nebo odevzdane telesem z urcite
latky pri tepelné vymeéneé?



Vypocet tepla - tepelna vyména

Zmeni-li se teplota telesa, zmeni se i jeho vnitrni energie.
Prirustek vnitini energie (Ubytek vnitfni energie) je télesem
prijaté (odevzdané) teplo Q. PoCitame ho pomoci
kalorimetricke rovnice - vzorce pro vypocet tepla Q.

Q=m.c.(t-t)|J)

m - hmotnost télesa (kg) - zmerime v kilogramech
nebo na kg prevedeme

c - merna tepelna kapacita (J/kg.°C) - pro bezne latky
je uvedena v Tabulkach v kJ/kg.°C

(t - to) - rozdil teplot nebo-li pfirustek teploty (°C) -
zjistujeme merenim ve stupnich Celsiovych



Vypocet tepla - tepelna vymeéna
Pokus Cislo 1
Ve varné konvici ohrejeme 1 kg vody na teplotu t1 = 100 °C. Do
teto varici vody rychle nalijeme 1 kg vody o teploté t, = 20 °C.
Vysledna teplota t, = 60 °C. Kolik tepla predala horka voda
studené vodg, je-li cyoo = 4180 J/kg.°C?

m =1k oda o teploté 100 °C
Croo = 4180 J/kg.°C e eplote

(t; - t,) = (100 - 60) = 40 °C
Q1 =?7J

Qi=m.c.(t-1)
Q;=1.4180. 40
Qq =167 200 J = 167,2 kJ

Horka voda predala studené
vode teplo 167,2 kJ.



Vypocet tepla - tepelna vymena
Pokus Cislo 1
Ve varné konvici ohrejeme 1 kg vody na teplotu t1 = 100 °C. Do
teto varici vody rychle nalijeme 1 kg vody o teploté t, = 20 °C.
Vysledna teplota vody t, = 60 °C. Kolik tepla prijala studena voda
od horké vody, je-li cyoo = 4180 J/kg.°C?
m =1 kg
CHoo = 4180 J/kg°C
(ty - t2) = (60 - 20) =40 °C
Q=7
Q=m.c. (i, -t)
Q,=1.4180. 40
Q, =167 200 J = 167,2 kJ

Studena voda prijala od horke teplo 167,2 kJ.

Téleso s nizsi teplotou prijalo stejne velke teplo, jako teleso s
vySSi teplotou odevzdalo pfi tepelné vymeéné. Q1 = Qo.



Vypocet tepla - tepelna vymeéna
Pokus Cislo 2
Ve varne konvici ohrejeme 1 kg vody na teplotu t4 = 100 °C. Do
teto varici vody vlozime zelezné zavazi o hmotnosti 1 kg a
teploté t, =20 °C. Vysledna teplota vody t, = 90 °C. Kolik tepla
prualo zelezneé zavazi od horke vody, je-li Cre = 450 J/kg °C?

=1 kg
cFe =450 J/kg.°C
(ty - t2) = (90 - 20) =70 °C
Q3 =?J
Qs=m.c. (t -t
Qs=1.450.70
Q3 31500J=31,5kJ

Zavazi prijalo od horké vody
teplo 31,5 kJ.




Vypocet tepla - tepelna vymena
Pokus Cislo 2
Ve varne konvici ohrejeme 1 kg vody na teplotu t4 = 100 °C. Do
teto varici vody vlozime zelezné zavazi o hmotnosti 1 kg a
teploté t, =20 °C. Vysledna teplota vody t, = 90 °C. Kolik tepla
odevzdala horka voda zeleznéemu zavazi, je-li cre = 450 J/kg.°C?
m =1 kg
Cre = 450 J/kg.°C
(t1 - t,) =(100-90) =10 °C

Q=7J
Q=m.c.(t1-t)
Q=1.450.10

Q=4500J=4,5kJ

Horka voda predala chladnému zavazi teplo 4 500 J.
Pro¢ nejsou obé hodnoty Q a Q; shodné?



Vypocet tepla - tepelna vymena

Kolik tepla budes potrebovat k | Kolik tepla takto zahrata voda
zahrati 5 | vody o teploté 12 °C| odevzda okoli, kdyz ji ponechas

na teplotu 80 °C? dlouho v mistnosti o teploté
20°C?

m=51=5Kkg

t =80 °C m=51=5kg

e 2 e t=80"°C

Croo = 4180 J/kg°C tr=20°C

Q=2 CHo0 = 4180 J/kg°C
Q=7?J

Q=m.c.(t-1)
Q=5.4180. (80-12)
Q=1421200J=1,4MJ

Q=m.c.(t-t0)
Q=5.4180 . (80 - 20)
Q=1254000J=1,3MJ

K zahrati vody budeme Zahrata voda odevzda do okoli

potrebovat asi 1,4 MJ piblizné 1,3 MJ tepla.
tepla.
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Objekty, pouzité k vytvoreni seSitu, jsou soucasti SW Activ Inspire, nebo
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